

香港文匯報訊 香港特區政府財政司司長陳茂波抵達澳洲墨爾本並展開訪問。昨日中午，他出席由香港駐悉尼經濟貿易辦事處舉辦的午餐會，向超過100名當地政商界和創科界代表發表主題演講，介紹香港的最新發展情況，以及香港能為澳洲商界和企業創造的機遇。

陳茂波特別提到，香港堅定踐行「一國兩制」，一方面享有進入內地尤其粵港澳大灣區市場之便，另一方面，有繼續實行普通法、與國際規則順勢接軌、融通全球資金和市場之利，是連結大灣區、中國內地以至北亞市場的最佳門戶。

他指出，大灣區有約8,700萬人口，按購買力計算的人均生產總值接近4萬美元，對澳洲企業而言是龐大的市場。

陳茂波在午餐會上介紹了香港「八大中心」的發展，特別是香港作為國際金融中心，在離岸人民幣服務、與內地金融市場的互聯互通，以及綠色金融的優勢；他亦分享了香港發展創科的未來藍圖，包括透過引進重點企業、香港投資管理有限公司進行策略性的投資，以及加強與大灣區兄弟城市的協作，為香港構建蓬勃的創科生態圈。

拓展生命健康科技業務理想地

陳茂波指出，生命健康科技是特區政府聚焦發展的範疇，相信香港會是澳洲相關企業擴展業務和市場的理想之地。

午餐會上，多家來自香港和澳洲的企業也分享了它們為何選擇香港拓展區域業務、以及香港全鏈條

的融資市場如何為初創企業創造有利的發展環境。

昨日上午，陳茂波與澳大利亞中國工商業委員會全國行政總裁Tom Parker、委員會維多利亞省主席Rhys Roberts等會面，雙方就澳洲和香港兩地的經濟情況和商務合作交流意見，包括探討在人工智能、綠色能源、金融科技、樂齡經濟等多個範疇加強合作，並促進澳洲商界充分利用香港打入粵港澳大灣區市場等。陳茂波表示，香港的初創生態蓬勃，當中約有20%的初創來自海外，加上香港科學園和數碼港一系列的培育支援計劃，歡迎澳洲初創企業前往香港發展業務。他亦指出，香港未來會繼續舉辦多項與商務、金融和科技有關的盛事和展覽，歡迎澳洲商界前來參與。

介紹港發展生物科技產業政策優勢

昨日下午，陳茂波與多家從事生物科技及醫藥行業的澳洲企業代表會面。這些企業均對在香港設立研發或生產據點，以至是進行藥物的臨床測試表達

興趣。陳茂波與他們詳細介紹了香港在發展生物科技產業的政策和優勢，並就在香港設點的事宜深入交流。

陳茂波前日抵達澳洲，當天出席了由香港駐悉尼經濟貿易辦事處與澳大利亞中國工商業委員會合辦的午餐會，向約50名澳洲葡萄酒莊、酒商和相關行業代表推廣香港作為葡萄酒分銷和拍賣中心的優勢。陳茂波在致辭時表示，以數量計算，澳洲是香



▲陳茂波(左三)與澳大利亞中國工商業委員會全國行政總裁Tom Parker(右二)會面，商討加強兩地商務合作。

▲陳茂波在澳洲墨爾本出席由香港駐悉尼經濟貿易辦事處主辦的商務午餐會，推廣香港的優勢。

港進口葡萄酒的第一大來源地；香港早年已取消徵收葡萄酒稅，貨物清關高效順暢，倉儲配套、航運交通網絡完善，加上每年多場世界級的葡萄酒大型展覽和主題活動，歡迎更多澳洲酒莊酒商利用香港開拓中國內地以至更大的區域市場。

陳茂波今日(3日)會繼續在墨爾本的行程，包括出席《澳洲金融評論報》與亞洲協會澳洲中心舉辦的亞洲峰會，並發表主題演講。

財爺訪澳洲出席午餐會 向逾百政商創科界代表介紹港機遇

港是連結灣區至北亞市場最佳門戶



▲喜存檔案展覽亦展出不同年代的婚禮場景、儀式和慶祝活動等圖片，讓公眾回顧昔日香港婚禮習俗的片段。

▲展覽入口處新設以傳統婚嫁為主題的立體錯視布景板「打卡」位。參觀者完成展覽單張內的小任務，可獲精美紀念品。



喜存檔案展回顧港逾170年婚嫁習俗

香港文匯報訊(記者 文森)香港上世紀六十年代，仍容許男人三妻四妾，直至1971年10月7日才確立一夫一妻制，在引入婚姻相關法例前，在港舉辦新式或舊式婚禮，都要補辦登記手續及領結婚證書。而香港的民事婚姻法例最早可追溯至1852年。政府檔案處歷史檔案館昨日推出本年度的專題展覽——喜存檔案，展出超過70件精選展品，與公眾一起回顧香港婚姻制度及婚禮習俗的發展。

在超過170年的漫長歷程中，香港的婚

姻登記條例和制度經歷了哪些轉變？為什麼早年的婚姻登記官會由土地登記官兼任？傳統婚禮場景、儀式和慶祝活動又有什麼特色？「盲年效應」是都市傳說，還是真有其事？

逾70展品探索制度沿革

展出的超過70件精選展品，可引領公眾發掘上述有趣資訊，探索香港婚姻制度和習俗沿革，包括婚姻法例生效前的結婚形式；日佔時期締結婚姻的有效性；以及1971年確立的一夫一妻制。展覽展出的

「過大禮」物品清單、結婚故事、以大紅花轎迎娶新娘等圖片，讓公眾回顧昔日香港婚禮習俗的片段。

此外，展覽亦回顧婚姻登記處的發展，例如首個婚姻登記處於1956年在九龍開設，婚姻註冊處(現稱婚姻登記處)總署於1962年遷至香港大會堂高座等，這些都是充滿市民大眾集體回憶的地方。

喜存檔案展覽由即日起逢星期一至五(公眾假期除外)上午9時至下午5時45分，在九龍觀塘翠屏道十三號香港歷史檔案大樓二樓展覽廳展出，免費入場。

國家奧運健兒代表團訪問澳門 與青少年運動員近距離交流



◆澳門特區行政長官賀一誠代表各捐贈單位頒贈1,600萬元港幣的獎金支票。

巴黎奧運會國家奧運健兒代表團8月31日抵達澳門，展開一連三天的訪問。代表團由國家體育總局局長、國家奧運健兒代表團團長高志丹率領，由香港經港珠澳大橋口岸抵澳。



◆國家奧運健兒代表團一行與在場迎接的嘉賓合影留念。

澳門特區政府社會文化司司長歐陽瑜、中央人民政府駐澳門特別行政區聯絡辦公室副主任黃柳權、澳門特區政府體育局局長張子軒等在場迎接。歡迎儀式上由150名澳門學生組成歡迎隊伍，在紅氈兩旁列隊，揮舞着國旗和區旗，熱烈歡迎奧運健兒；20名學生向代表團團長、所有運動員及教練員獻花；同時，現場有30人組成的學校樂隊演奏，氣氛歡樂愉快。

賀一誠：感謝中央政府再安排奧運健兒訪澳

澳門特區政府當天設晚宴歡迎代表團。澳門特區行政長官賀一誠感謝中央政府再次安排國家奧運健兒代表團來澳，令澳門市民有機會近距離感受奧運健兒的風采。他衷心感謝國家體育總局和國務院港澳事務辦公室提供的支持和協助，並向支持代表團訪澳活動的澳門社會各界賢達和企業致以由衷的謝意。

歡迎晚宴上還舉行了獎金頒發儀式，行政長官代表澳門社會頒贈1,600萬元港幣的獎金支票，由運動員樊振東和陳雲代表接受。捐贈單位包括澳門霍英東基金會、馬萬祺家屬、銀河娛樂集團、永利渡假村(澳門)股份有限公司、美高梅、新濠博亞

娛樂、澳娛綜合度假股份有限公司、金沙中國有限公司、澳門中國企業協會、南光(集團)有限公司、中國銀行澳門分行、中國土木工程(澳門)有限公司、振華海灣工程有限公司、中國建築工程(澳門)有限公司、中國太平洋保險(澳門)股份有限公司、岐關車路有限公司、澳門國際銀行股份有限公司、中國工商銀行(澳門)股份有限公司、中國電信(澳門)有限公司、大豐銀行股份有限公司、中國人壽保險(海外)股份有限公司澳門分公司、中鐵(澳門)有限公司、澳門電訊有限公司、中交三航院澳門有限公司、中國農業銀行股份有限公司澳門分行。此外，銀河娛樂集團向國家奧運健兒代表團贊助於銀河酒店之住宿及餐飲，永利渡假村(澳門)股份有限公司及美高梅分別向代表團贊助餐飲。

真情對話 勉勵運動員勇敢追夢

9月1日上午，代表團來到澳門奧林匹克體育中心，出席「國家奧運健兒與澳門青少年運動員真情對話」活動，與在場600名澳門精英和集訓隊運動員、青年學生分享自身經歷及奧運拼搏故事。

在台上問答環節，8名運動員包括馬龍、全紅嬋、曹緣、潘展樂、馮雨、郭崎琪、劉洋、李倩被邀請上台，與澳門運動員代表王泳欣、陳琳琳、方文浩、梁盈嵐，及現場學生和運動員真情對話；從訓練、心態到目標、興趣等無所不談，一一分享。被問及面對壓力和受傷，如何保持世界頂尖水平時，乒乓球運動員馬龍表示：「自己非常熱愛(乒乓球)這個項目，當你找到一項熱愛的事業或事時，就會全力以赴，希望把它做到最好。」

關於在訓練過程中遇到失敗該如何調整，跳水運動員全紅嬋稱：「先不要着急，然後去跟教練溝通好，去慢慢解決問題吧。」

曹緣曾多次獲得跳水3米跳板及10米跳台奧運及世界冠軍，他認為10米跳台比3米跳板更具挑戰性，因為需要更多時間去磨練基本功。

潘展樂在巴黎奧運中成功打破一百米自由泳世界紀錄，他分享自己未來目標時說：「我想盡我所能去突破100米自由泳，讓它更上一層樓，也想讓全世界，包括我自己見識一下，人類在這個項目上的極限到底在哪裏。」

花樣游泳隊隊長馮雨回應如何建立強大的團隊精神時表示，團隊精神建立基於有共同目標，應以國家榮譽和集體利益為先，訓練期間會相互扶持和鼓勵，也要相信國家和團隊。

體操運動員劉洋談及傷後如何重建信心回到賽場時坦言，手術後難免對動作有心理陰影，主要是要相信自己和團隊，努力克服心理障礙，這個過程是必須經歷的。

對於藝術體操隊中有隊員從個人項目轉型到團體



◆乒乓球男單冠軍樊振東、女單冠軍陳夢與澳門乒乓球運動員進行混編對戰。

項目，隊長郭崎琪認為，當有隊友進入團體時，其他隊友會給予很多幫助融入團隊，團隊也給予很多支持，讓大家在比賽中透過不斷試錯發現問題。

拳擊運動員李倩已連續參加3屆奧運會，究竟靠什麼支持她奮鬥至今？李倩表示一直以來是依靠為國家爭奪金牌的信念而堅持，困難主要在傷病方面，但團隊有很好的保障令她可堅持到巴黎奧運。

奧運健兒們坦言，成功的秘訣是堅持不懈，永不放棄。他們又勉勵青少年運動員對自己的項目要有追求和堅持，遇到困難時要有強大的內心，這就是最好的武器。

切磋交流 深度互動

除座談問答外，中國藝術體操隊的「金花」們還在現場進行了技藝示範，並與學生進行藝術體操教學互動；巴黎奧運會乒乓球混雙冠軍王楚欽、孫穎莎與澳門乒乓球運動員練習切磋；乒乓球男單冠軍樊振東、女單冠軍陳夢則與澳門乒乓球運動員進行了混編對戰，短短幾分鐘，有來有往，默契十足。精彩的切磋交流，讓現場觀眾的歡呼和喝彩聲不斷。



◆代表團出席「國家奧運健兒與澳門青少年運動員真情對話」活動。